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Niederschrift 
 
über die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
09.03.2020 im in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. 1. stellv. Bürgermeister Hans Helmut Röh 
3. 2. stellv. Bürgermeister Dieter Petersen 
4. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
5. Gemeindevertreter Frank Hars 
6. Gemeindevertreter Jörg Hars 
7. Gemeindevertreter Jens Peter Martens 
  
Außerdem sind anwesend: 
der ausgeschiedene Gemeindevertreter Björn Maas 
6 Zuhörer 
Holger Funk, Amt Nordsee-Treene, als Schriftführer 
- 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
3. Feststellung der Tagesordnung 
3.a. Dringlichkeitsanträge 
3.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 7. 

Sitzung am 09.12.2019 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht des Bürgermeisters 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
9. Wegeangelegenheiten 
10. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemein-
de Südermarsch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristge-
mäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 

 
 

 
2. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters       
 
 

Jens Peter Martens wird als neuer Gemeindevertreter per Handschlag vom Bürgermeister 
auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten in der Gemeindevertretung verpflich-
tet. 
 
Bürgermeister Maas verabschiedet Björn Maas als Gemeindevertreter und bedankt sich für 
die geleistete Arbeit in der Gemeindevertretung. 
 

 

 

 
 

 
3. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

3.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. 
 

 
 

 
3.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP 10 –Grundstücksangelegenheiten ausge-
schlossen. 
 
 

 
 

 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
7. Sitzung am 09.12.2019       
 

 

Ergänzend zur Niederschrift gibt Bürgermeister Maas noch folgende Erläuterungen: 

• Am 06.01.2020 wurde seitens der Gemeinde ein Antrag wegen der Abholzung der Pap-
peln im Ostwestweg an die Untere Naturschutzbehörde des Kreises Nordfriesland ge-
stellt. Mit dem Kreis Nordfriesland gab es dann schwierige Gespräche. Auch wurden Er-
satzanpflanzungen gefordert.  Ende Februar wurde 20 Bäume gefällt. Die restlichen 
Bäume sollen im Herbst 2020 abgeholzt werden. 

• Der Graben unterhalb der B5 –von der Voßkuhle nach Platenhörn- wird ausgebaggert. 
Die Kosten trägt die Straßenmeisterei. 

• Im Einvernehmen mit der Gemeindevertretung wird die Aktion „Sauberes Schleswig-
Holstein“ in der Gemeinde Südermarsch um eine Woche auf den 21.03.2020 verscho-
ben. 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift liegen nicht vor. Die Niederschrift wird mit 6 Stimmen 
und 1 Enthaltung festgestellt. 
 

 
 

 
5. Einwohnerfragestunde       
 

 

a) Ein Zuhörer fragt an, wie der Stand für den in der Südermarsch geplanten Solarpark ist. 
Bürgermeister Maas teilt mit, dass sich die Angelegenheit erledigt hat und erläutert die 
Gründe. 

b) Auf die Frage des Zuhörers zu den Nachtkennzeichnungen an den Windkraftanlagen 
erläutert Bürgermeister Maas, dass eine Transponderlösung installiert werden soll.  
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c) Auf die Fragen des Zuhörers zum Stand des Ausbaus der B 5 und zum Stand des Glas-
faserausbaus in der Gemeinde Südermarsch gibt Bürgermeister Maas Auskunft.  

 

 
 
6. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Teilnahme an der Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Mildstedt am 
24.01.2020. Seitens der Gemeinde wurde ein Schlauchaufroller geschenkt. Die Feuer-
wehr Mildstedt bedankt sich recht herzlich für das arbeitserleichternde Gerät. 

• Die Bahnübergänge in der Gemeinde Südermarsch werden neu ausgebaut. Dazu erfol-
gen Sperrungen für den Verkehr. 

• Die B5 wird zwischen der Voßkuhle und der Abfahrt Husum-Süd in der Zeit vom 
26.04. bis voraussichtlich 04.05.2020 wegen einer Erneuerung der Schwarzdecke voll ge-
sperrt. Die Umleitungsstrecke erfolgt großräumig. 

• Zum Windtestfeld wurde eine Stellungnahme über die Amtsverwaltung vorgenommen. 

• An die Fa. Pohlmann Projektgesellschaft wurden von privater Seite 7,5 ha Land am 
Kuhfennenweg verkauft. 

• Bei den gemeindeeigenen Wohnungen am Lagedeich muss der Glasfaseranschluss für 
eine Wohnung erneuert werden. Außerdem muss die Heizungsanlage überprüft werden. 

• Termine der nächsten Sitzungen der Gemeindevertretung: 
Montag, 15.06.2020 
Montag, 14.09.2020 
Montag, 30.11.2020 
 

 

 
 

 
 

 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Bürgermeister Maas berichtet, dass für die Erneuerung von zwei Brücken (Hunholzweg und 
Heikebüller Weg) Anträge gestellt wurden .Die Förderung der Baukosten beträgt 53%. Die 
Maßnahme kann voraussichtlich im Herbst 2020 durchgeführt werden. 
 
Weiterhin wurden alle Brücken im Gemeindegebiet aufgenommen und ein Brückenplan er-
stellt. Ein Teil der Brücken wurde bereits überprüft. In diesem Jahr sollen die Brücken Wes-
terweg/Twisitsielzug Westerweg, Osterweg/K55 –Rantrumer Straße, Knüppel-
deich/Voßkuhlensielzug, Osterweg/Twisit, Kuhfennenweg und Osterweg noch geprüft wer-
den. 

 

 
 

 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Gemeindevertreter Jens Peter Martens fragt an, ob auch in der Koogchaussee Pappeln run-
tergenommen werden können, da eine Gefährdung der Leitung besteht. 
Die Maßnahme soll für Herbst 2020 eingeplant werden. 
 
Gemeindevertreter Jörg Hars fragt nach den Kosten für die Erneuerung der Brücke am La-
gedeich unter der Umgehungsstraße. Bürgermeister Maas erläutert, dass nicht die Gemein-
de Eigentümerin der Brücke ist, sondern die Bahn. 
 
Bürgermeister Maas berichtet, dass die Müllablagerungen im Heikebüller Weg auf dem Land 
des NaBu liegen. Es wurde ein Schreiben mit der Aufforderung zur Beseitigung verschickt. 
 
Gemeindevertreter Hars fragt nach dem Problem mit dem Deichbau. Bürgermeister Maas 
gibt hierzu Auskunft. Eine Begehung hat stattgefunden. 
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Gemeindevertreter Hans Röh fragt nach dem Bauantrag für ein Wohngebäude (Um-
bau/Erweiterung) am Lagedeich. Bürgermeister Maas hat bisher keinen Antrag zur Kenntnis 
erhalten. 
 
Auf Anfrage von Gemeindevertreter Röh teilt Bürgermeister Maas mit, dass der Jelsa-
Schotter auf dem Lagedeich teilweise wieder abgefahren wird. 
 
Gemeindevertreter Frank Hars stellt eine Frage zum Verkauf eines Wohnhauses (Platen-
hörn). Bürgermeister Maas hat hierüber keine Kenntnis. 
 
 

 

 
 

 
9. Wegeangelegenheiten       
 

 

Bürgermeister Maas berichtet, dass die Wege im Gemeindegebiet wieder abgefahren wer-
den müssen. 
 
Die Bankette in der Leglichkeit soll mit Jelsa-Schotter aufgefüllt werden. 
 

 
 

 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zum nächsten Tagesord-
nung ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
 
Nicht öffentlich… 
 

 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Zuhörer sind nicht mehr anwesend . Eine 
Bekanntgabe der Beschlüsse entfällt. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
_________________________________________________________________________ 
 Bürgermeister      Schriftführer 

 

 


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

